11 КЛАСС

Геометрическая  оптика

Вариант  1

1 Человек, идущий  по  шоссе, увидел  в  лобовом  стекле  автомобиля  солнце. Под  каким  углом  к  горизонту  наклонено  стекло, если  высота  солнца  над  горизонтом  180, а  падающий  в  глаз  человека  отраженный  луч  расположен горизонтально?

2 Определите  показатель  преломления  скипидара  и  скорость  распространения  света  в  скипидаре, если  известно, что  при угле  падения  450  угол  преломления  равен  300.

3 В  дно  пруда  вертикально  вбит  шест  высотой  1,25 м. Определите  длину  тени  на  дне пруда, если  солнечные  лучи  падают  на  поверхность  воды  под  углом  380, а  шест  целиком  находится  под  водой. Показатель  преломления  воды  1,33.

4 Показатель  преломления  стекла  равен  1,52. Найдите  предельный  угол  полного  отражения  при  переходе  света  из  стекла  в  воздух.

5 Оптическая  сила  тонкой  линзы  5 дптр. Предмет  поместили  на  расстоянии  60 см  от линзы. Где  и  какое  изображение  этого  предмета  получится?

Вариант  2

1 Отражающая  поверхность  зеркала  составляет  с  плоскостью  стола  угол  1350. По  направлению  к  зеркалу  по  столу             с  постоянной  скоростью  катится  шар. Под  каким  углом  к  поверхности  стола  движется  изображение  шара?

1 Луч  света  падает  на  поверхность  раздела  двух  прозрачных  сред  под  углом  350  и  преломляется  под  углом  250. Чему  равен  угол  преломления, если  луч  падает  на  эту  границу  раздела  под  углом  500?

2 В  дно  водоема  глубиной  1,5 м  вбита  свая, которая  выступает  над  поверхностью  воды  на  30 см. Найдите  длину  тени      от  сваи  на  дне  водоема, если  угол  падения  солнечных  лучей  равен  450. Показатель  преломления  воды  равен  1,33.

2 Предельный  угол  полного  внутреннего  отражения  плексигласа  равен  420. Определите  скорость  света  в  плексигласе.

3 Определите  главное  фокусное  расстояние  рассеивающей  линзы, если  известно, что  изображение предмета, помещенного  перед  ней  на  расстоянии  50 см, получилось  уменьшенным  в  5  раз.

Вариант  3

3 Точечный  источник  света  и  его  изображения, полученные  путем  однократного  отражения  света  от  двух  плоских  зеркал, образуют  треугольник  с  углом  890  у  источника. Определите  в  градусах  угол  между  зеркалами.

4 Определите  угол  преломления  луча  при   переходе  из  воздуха  в  этиловый  спирт, если  угол  между  падающим                    и  преломленным  лучами  равен  1200. Показатель  преломления  этилового  спирта  1,36.

1 На  горизонтальном  дне  водоема  глубиной  1,2 м  лежит  плоское  зеркало. На  каком  расстоянии  от  места  вхождения  лучей  в  воду  этот  луч  снова  выйдет  на  поверхность  воды  после  отражения  от  зеркала? Угол  падения  луча  300, показатель преломления  воды  равен  4/3.
2 На  дно  сосуда,  наполненного  водой  до  высоты  10  см,  помещен  точечный  источник  света.  На  поверхности  воды  плавает  круглая  непрозрачная  пластинка  так,  что  ее  центр  находится  над  источником  света.  Какой  наименьший  радиус  должна  иметь  эта  пластинка,  чтобы  ни  один  луч  не  мог  выйти  на  поверхность  воды?

3 Расстояние  между  предметом  и  экраном  120 см.  Где  нужно  поместить  собирающую  линзу  с  фокусным  расстоянием  25 см,  чтобы  на  экране  получилось  четкое  изображение  предмета?

Вариант  4

5 Человек,  стоящий  на  высоком  берегу  озера,  наблюдает  за  летящей  птицей.  В  некоторый  момент  времени  птица  видна  под  углом  300  к  горизонту, а  её  изображение  в  воде – под  углом  600  к  горизонту. Определите  высоту, на  которой  находится  птица, если  глаза  человека  находятся  на  высоте  5 м  над  поверхностью  воды.

6 Луч  света  падает  на  границу  раздела  двух  сред  под  углом  300. Показатель  преломления  первой  среды  2,4. Определите  показатель  преломления  второй  среды, если  известно, что  отраженный  от  границы  раздела  луч  и  преломленный  луч  перпендикулярны  друг  другу.

7 Имеются  две  плоскопараллельные  пластинки  толщиной  16 мм  и  24 мм, сложенные  вплотную. Первая  сделана                   из  кронгласа  с  показателем  преломления  1,5, вторая – из  флинтгласа  с  показателем  преломления  1,8. На  поверхность  одной  из  них  падает  луч  света  под  углом  480. Определите, на  сколько  сместится  этот  луч  после  выхода  из  пластинок  в  воздух.

8 Точечный  источник  света  S  расположен  вне  цилиндра  на  его  оси  вблизи  торца  (основания). Найдите  минимальный  показатель  преломления  n  материала  цилиндра, при  котором  ни  один  луч, вошедший  через  основание, не  выйдет        через  боковую  поверхность  наружу.          

9 Пучок  сходящихся  лучей  падает  на  линзу  с  оптической  силой  –2 дптр. После линзы  эти  лучи  идут  расходящимся  пучком  так, что  их  продолжения  сходятся  на  расстоянии  150 см  от  линзы  на  её  главной  оптической  оси  по  другую  сторону  линзы. Определите, где  соберутся  эти  лучи, если  линзу  убрать.   
